
MÉTODO DE LA BISECCIÓN 

 

El método de la bisección, es otro método cerrado, donde es necesario el ingreso de dos puntos 

iniciales de los cuales el programa partirá. 

 Este método consiste en que dados dos puntos iniciales Xinferior y Xsuperior  o bien [a, b], el cual 

debe tener una raíz en él, el programa divide este intervalo en dos sub-intervalos de igual 

tamaño, ahora con los signos de los valores que corresponden a la evaluación de la función en 

los extremos de este intervalo y en el punto medo Xmedio. A partir del teorema 2 (Existencia de 

raíces), se decide cuál de los intervalos contiene la raíz, y el programa se queda con ese. 

Aplicando estos pasos repetidamente, se logra una sucesión y se encuentran los valores 

siguientes a estos obteniendo los puntos medios de cada intervalo y aproximándose cada vez 

más a la raíz en cada iteración. 

 

Una demostración gráfica de lo explicado anteriormente: 

 

 

FIGURA 

 

En la gráfica se observa el intervalo (𝑎, 𝑓(𝑎)) 𝑦 (𝑏, 𝑓(𝑏)) donde su punto medio es 𝑥𝑚1, a 

continuación se verifica cuál de las dos partes divididas contiene una raíz, verificándolo 

mediante un cambio de signo. Ahora el intervalo pasa a ser (𝑎, 𝑓(𝑎)) 𝑦 𝑥𝑚1 y su punto medio 

𝑥𝑚2, y así sucesivamente hasta que converge a la raíz de la función. 

 

 

 

 

 

 



Para comprender mejor el efecto del método de la bisección, a continuación se presentara una 

forma tabular donde se muestran los valores que va arrojando cada iteración, respecto a los 

extremos de los intervalos 𝑥𝑖𝑛𝑓𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟   y 𝑥𝑠𝑢𝑝𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟, el valor de la raíz en su punto medio 𝑥𝑚, el 

valor de esa raíz evaluada en la función 𝑓 (𝑥𝑚) y el error, el cual sería un criterio de parada. 

 

 

TABLA 

 

El ejemplo anterior se realizó con los siguientes datos: 

𝑒3𝑥−12 + 𝑥𝑐𝑜𝑠(3𝑥) − 𝑥2 + 4 = 0 

𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 = [2,3] 

𝐸𝑟𝑟𝑜𝑟𝑎𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 (𝑡𝑜𝑙𝑒𝑟𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎) = 0.5 𝑥 10−3 

 

Uno de los problemas que presenta este método, es que si se le ingresa una función que 

contiene más de una raíz, el programa no las encontrara todas ya que se limita a trabajar en un 

intervalo dado inicialmente, y aunque en ese intervalo hayan más de dos raíces, el programa 

convergerá solo a una de ellas. 

 

 

 

 

 

 



PSEUDOCÓDIGO  

 

Leer a, b, n, delta, tole 

Contador = 0 

Valorfuncion = delta + 1 

Error = tole + 1 

q = a 

Mientras contador < n & valorfuncion > delta & error > tole hacer 

 contador = contador + 1 

 tabla (contador, 1) = contador 

 

 x = (a+b)/2 

 tabla (contador, 2) = x 

 

 y = función (x) 

 tabla (contador, 3) = y 

 

 valorfunción = absoluto (y) 

 error = absoluto (x-q) 

 tabla (contador, 4) = error 

 

 Sí función (a) * función (x) < 0 entonces 

  b = x 

  Sino 

   a = x 

 Fin si 

 q = x 

Fin mientras 

 

El comando tabla imprime los resultados en una tabla i, j. 

 



CÓDIGO 

 

function [ tabla ] = biseccion (a,b,n,delta,tole) 

 

format long 

 

i=0; 

funcionvalue=delta+1; 

error=tole+1; 

q=a; 

while i<n & funcionvalue>delta & error>tole 

     i=i+1; 

     tabla(i,1)=i; 

     x=(a+b)/2; 

     tabla(i,2)=x; 

     y=funcion(x); 

     tabla(i,3)=y; 

     funcionvalue=abs(y); 

     error=abs(x-q);% error absoluto 

  %error=abs(error/x);% error relativo 

     tabla(i,4)=error; 

     if  funcion(a)*funcion(x)<0 

    

         b=x; 

        else 

         a=x; 

       endif       

     q=x; 

endwhile 

disp('') 

endfunction 



EJEMPLO 

 

Dada la ecuación 𝑒3𝑥−12 + 𝑥𝑐𝑜𝑠(3𝑥) − 𝑥2 + 4 = 0 , determinar una raíz de la ecuación con 

un máximo error absoluto de 0.5 𝑥 10−3. 

 

 

 En la primera columna se muestran el número de iteraciones realizadas. 

 En la segunda columna se muestra el valor medio de cada intervalo. 

 En la tercera columna se imprimen los valores del punto medio evaluado en la función. 

 En la cuarta columna, se muestra el valor del error absoluto. 

Como se puede observar, el programa llegó a la raíz en 11 iteraciones, con un error de 

4.88 𝑥 10−4, lo cual indica que convergió antes de llegar a la tolerancia requerida que era de 

0.5 𝑥 10−3. 


